



钱理群



“我们的一些大学,包括北京大学,正在培养一些‘精致的利己主义者’,他们高智商,世俗,老到,善于表演,懂得配合,更善于利用体制达到自己的目的。这种人一旦掌握权力,比一般的贪官污吏危害更大。”北京大学钱理群教授在武汉大学老校长刘道玉召集的“《理想大学》专题研讨会”上语惊四座。这段话被参会嘉宾上了微博后,迅速被转发3.5万次。

北大教授钱理群:

大学培养利己者 掌权比贪官可怕

相关新闻

易中天:教授必须要有底线 不能和学生争女朋友

近日,在刘道玉教育基金会发起的《理想大学》专题研讨会上,厦门大学教授易中天对自己的老校长兼伯乐刘道玉建言:要追求理想的大学,首先要给大学教授建立底线,进而影响社会并给社会一个底线。

理想大学的教授应该是什么样的人?在易中天看来,应该从人品、学问和身体三个方面去考察。

身体是最次要的条件,体检就可以了,只要没有传染病,哪怕是霍金也没有问题。人品问题,不能像现在社会上流行的那样搞量化打分。易中天认为,教授必须要有底线,讲职业道德。

他解释:“公德不能不管,私德可以不问,但是要有底线:你一个教授和学生争女朋友,不可以吧?你在课堂上骂学生王八蛋,不可以吧?这就是底线。”

而职业道德问题可以通过学术方式来解决。底线就是不剽窃、不抄袭。他形象地批判了量化考核下的大学教师是怎样丧失学术底线的。“现在的大学就是养鸡场,天天教你生了几个蛋,没完没了让你填表,然后问你为什么没生一个新型的蛋。这怎么生得出?”

易中天回忆,他刚进武汉大学时,胡国瑞先生、吴林伯先生、刘禹昌先生和他见面说的第一句话是“不准写论文”。在社科领域刚入门的人没有资格写论文,“你才读了几本书,那些线装书你读完了吗?会读了吗?”

所以学问方面的考察,易中天主张一本书主义。

(据中国青年报)

钱理群是为了应和刘道玉的观点——“北大清华再争状元就没有希望。”北大清华尚且如此,其他的研究型大学的前途又在哪里?

五大危机威胁大学

“当前,不仅仅是中国,整个世界大学正处在高等教育发展史上的十字路口。大学的危机,既有思想危机,也有结构性和质量上的危机。”刘道玉说,高等教育经过近千年的发展,无论是西方或是东方,正在或已经陷入危机之中。

第一重危机,人类面临着有史以来最严重生存危机的挑战,而各国的大学对此基本上是束手无策或者熟视无睹,既不能从理论上又不能从实践上提出任何化解这些危机的根本性的对策。

第二重危机,面临信息技术高度发展,终身学习和“非学校化社会”已经或隐或现地展现出来。大学究竟是什么?教师的作用是什么?大学生又将怎样学习?这些都有待人们去探讨,用比尔·盖茨的话说“也许将来大学会变革得面目全非”,当下的高校还没有拿出对策。

第三重危机,功利主义的专业化教育,导致学生素质严重下降,学术视野短浅,尤其在国内外高校,不仅出现了大师,甚至还难于承担从事综合性大科学的研究之任。

第四重危机,学风浮躁,急功近利,金钱主义盛行,虽然技术成果日新月异,但重大基础性研究却少有根本的突破。

第五重危机,在追求“一流大学”的“一片喧哗”声驱使下,追求豪华成风,大楼宾馆林立,教育成本剧增,债台高筑,纳税人不堪重负。

刘道玉呼吁:大学财务危机已是全球性问题,大学必须从精神到物质的追求上返璞归真!

腐败现象都可在大学找到

厦门大学教育研究院院长刘海峰幽默地指出,大学生世俗化很厉害,过去杜甫说“在山泉水清,出山泉水浊”,现在一些学生在校园里泉水就已经浊了。

南方科技大学首任校长朱清时也是这个观点,贪腐之风进入校园,高校道德高地已经失守,社会上很多腐败现象都可以在大学里找到。高校对学生应该是科学素养、人文素养、道德的全面培养,而文凭泡沫让高教背离了

教育的本意。不仅忽视了学生的成人成才教育,连专业课都是一个“混”字!

他用一名留学生的经历来佐证自己的观点。

一名在麻省理工学院(MIT)读大二的中国留学生是世界奥林匹克物理竞赛金奖获得者,高中毕业被保送北大。他觉得大学的日子基本上是在“混”中度过:一个学期选10门,甚至更多的课都没问题,只要考试通过就可以了。

到了MIT,虽然只选了5门课,但他感到异常的繁忙:每门课老师都要求大量的阅读,有的课还必须做大量的实验,稍微掉以轻心就跟不上。晚上在图书馆熬夜看书到深夜更是十分普遍。

这名留学生感叹:“我以前上的哪是大学啊!”

与会者认为,一些中国高校在飞速壮大的过程中迷失了自己。

“教育需要乌托邦。”年近八十的刘道玉说,柏拉图设想的由“哲学王”治理的理想国,终究没有建立起来;卢梭设想的爱弥尔式的理想公民,也没有培养出来,但《理想国》和《爱弥尔》却成了2000多年来人们仍然阅读的教育经典。这就是理想的作用,它们会激励人们在理想的道路上前行。(据中国青年报)

独眼小猫 酷似外星人

可惜出生半小时后夭折

家中的老猫产下一只小猫,可这只刚刚降生的小家伙竟然只有一只眼睛,外表酷似科幻电影中的外星人。遗憾的是,这只小猫仅仅存活了不到一小时便不幸夭折。

市民黄先生家住武汉东西湖区金银湖公园附近,经营一家名为“乡村小院”的餐馆。2日下午,黄先生家养的老猫生下了一只小猫。但当黄先生看到这只小猫时,却被吓了一大跳。这只小猫没有鼻子,一只巨大的独眼长在脑门正中,嘴巴瘪瘪的,好像一只小猴子,看上去非常奇怪。

独眼猫降生的消息传开后,不少街坊纷纷前来“看稀奇”。当一睹其“庐山真面目”后,大家都说这只小猫简直好像一个外星人。

黄先生称,独眼猫的母亲是一只普通的家猫,已经养了11年。猫妈妈每年都会生小猫,从来没出现过这样的情况。据了解,猫的寿命因种类不同而各异,大致为12-15年。一般,猫在7-8岁以后开始进入老年。

遗憾的是,在出生仅半个多小时后,这只小猫就不幸夭折。黄先生称,自己将把独眼猫的遗体妥善保管起来,“有机会就请人做成标本。”

据美联社报道,2005年12月28日,美国俄勒冈州也出现了一只独眼小猫。此猫的照片在网络上大量流传,一度被人质疑为假照片,但随后被辟谣。据美国国家神经疾病和中风研究院的专家称,这只小猫可能患有前脑畸形类的病症。但这只独眼猫同样只存活了一天。

(据武汉晚报)



黄先生家中的独眼猫

成千上万蛤蟆上街 专家称与地震无关

据新华社电 湖北省荆州市公安局曾埠头街日前出现成千上万只小蛤蟆,市民担心蛤蟆上街与地震前兆有关。荆州市水产局和地震局相关专家解释称,蛤蟆成群结队上街,与地震前兆无直接联系,很有可能与气温和湿度变化有关。

荆州市地震局组成调查组,赶赴现场实地察看,得知该地区前几年相同季节也出现过类似情况,但今年蛤蟆数量尤其多。根据调查结果,并结合荆州市地震局信息节点的地震记录,调查组判断,蛤蟆上街与地震前兆异常并无直接联系。

刷牙时咽下牙刷 医生称首次遇见

“牙刷掉进去了,牙刷掉进去了!”五一假期的一个早晨,一位20多岁的小伙子在家长的陪同下来到了大连市中心医院急诊室,小伙子直喊:“胸口疼。”据家属解释,他早晨起来刷牙不小心把牙刷咽了。

“这么大大个牙刷怎么咽下去的?”医生们听后都惊呆了,以前从来没听说过这种事。据小伙子说,他刷牙时习惯仰着脖子,这次就在仰脖的一瞬间,拿着牙刷的手松了一下,没握住牙刷,牙刷一下子掉进嗓子眼儿了。经过检查,耳鼻喉科医生发现牙刷的刷头部分卡在了食道里,不然的话,牙刷可能会直接进入胃里,必须取出牙刷。医生在食道镜下取出了牙刷,由于牙刷在小伙子的食道内停留时间很短,并没有造成什么伤害。(东北)

老板之子婚宴 名单现400余公职人员

纪检部门表态:公职人员赴私宴不能影响工作

2日,无锡一位身价过亿的企业老板之子的婚宴,被称为“婚宴第一奇观”。原因是400多名当地党政机关、公安、消防、质检、安监等职能部门的领导或工作人员,被挂上了宴请宾客名单,并按单位分桌,放在酒店大厅“公示”。

有人以为,大老板家里办私事,所请宾客有一半是政府机关公职人员,不免让人有联想。部分“上榜”的公职人员表示,他们并没有接到邀请,更没有出席婚宴。参加婚宴者则表示,自

己是提前离开的。

2日上午9点多,记者来到位于无锡市新区梅村的香梅国际大酒店,酒店门口的电子显示屏上打出的滚动字幕是:热烈祝贺陈xx先生、周xx小姐新婚愉快!

记者向酒店工作人员处了解到,中午的宴请标准是每桌3000元。

这位陈老板是这家酒店的老板,旗下还有小额担保公司、房产公司等,在当地算是数一数二的生意人。

2日中午11点出头,记者再次来到香梅假日大酒店,主婚车是一辆劳斯莱斯,兰博基尼、保时捷、奥迪等10多辆名贵跑车组成的婚车队十分抢眼。

“这些跑车每辆都至少上百万元,平时在街头难得一见。”前来参加婚礼的客人啧啧赞道。

记者联系上了当事人陈老板,对于自己所宴请的宾客名单中,为何大半都是政府机关公职人员一事,陈老板表示,自己在无锡做生意20多年,认

识了不少朋友,这次儿子结婚,也就是请大家一起高兴高兴,没有想得太多。

对此,无锡市纪律检查委员会相关负责人表示,结婚宴请实属私人情谊,如果是党政机关工作人员借宴席敛财,肯定是不允许的。对于党政机关工作人员因私人原因赴宴,只要不是在工作时间赴宴,以及不因为赴私人宴会而影响正常工作,还是可以理解的。

(据现代快报)